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Постановка проблеми. Становлення та розвиток людського суспільства досить часто 

супроводжувалися локальними екологічними кризами антропогенного характеру. Протягом останніх 
десятиріч у багатьох регіонах світу спостерігається стрімке виснаження землі, гостро постають 
проблеми кліматичних змін, нестачі питної води, забруднення довкілля тощо. Засилля екстенсивних 
способів промислового виробництва уже не є запорукою стійкого зростання економіки, не забезпечує 
покращення рівня життя населення. 

Сучасні еколого-економічні проблеми в Україні сформовані протягом тривалого періоду 
ігнорування об’єктивних законів відтворення ресурсного потенціалу. Адже ще з часів радянського 
господарювання пріоритетним був розвиток сировинно-видобувних галузей, який значною мірою 
призвів до стрімкого зростання рівня техногенного навантаження на довкілля. Порівняно з 
показниками господарювання переважної більшості європейських країн, економіка України 
вирізняється високою часткою енерго- і ресурсомістких технологій промислового виробництва, що 
стало можливим через недооцінювання пріоритетів екологізації економіки, відсутність ефективної 
системи нормативних та економічних інструментів забезпечення збалансованого 
природокористування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, які стоять перед державою, 
представниками бізнесу та суспільством щодо екологізації економіки, висвітлено у працях багатьох 
вітчизняних дослідників. Зокрема, сучасний рівень спроможності України в екологічній сфері 
виконувати умови членства в ЄС проаналізовано у дослідженнях Андрусевич Н.; стан технологічного 
навантаження на довкілля в Україні досліджено Гобелою В.; особливості екологічної модернізації 
виробництва у країнах ЄС розкрито у публікаціях Бойко О.; основні причини екологічних проблем в 
Україні досліджували Васюков Д., Бугаєць А., Будник О., Шалугін В.; системні перешкоди на шляху 
реалізації принципів «зеленої» економіки висвітлено у дослідженнях Борщука Є., Лисачка А.; основні 
причини неефективності використовуваних в Україні економічних інструментів екологізації 
виробництва проаналізовано Даценком О.; екологічні наслідки військової агресії Російської Федерації 
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для довкілля України досліджуються Васюковим Д., Бугайцем А., Стрільцем Р., Василюком О., 
Буцко Х., Мельником В.; світові тенденції розвитку природоохоронної діяльності висвітлено у працях 
Антоненка В., Сухіна О., Попова О., Дякова Я.; сформовані тренди адаптації екологічного 
законодавства до європейських стандартів проаналізовано Корольчуком Л.; пропозиції щодо 
ефективної екологізації економіки в Україні розроблено Гончаренком М., Горянською Т., Івановою Т., 
Лучиним О., Пархоменком Н. Однак актуальним є пошук ефективних шляхів імплементації 
природоохоронної складової в економіку держави з огляду на прагнення України до вступу в 
Європейський Союз в складній соціально-економічній і геополітичній ситуації, що склалася останніми 
роками. 

Хоча в останні десятиріччя ідея екологізації виробничих процесів в Україні є досить популярною, 
проте в суспільстві панує думка, що більш пріоритетним є вирішення насамперед соціально-
економічних, політичних, а не екологічних проблем. Складним викликом не лише для суспільства, 
економіки, а й для довкілля України на найближчі десятиріччя стала розпочата Російською 
Федерацією війна проти нашої держави. 

Слід зазначити, що протягом останніх десятиріч в Україні екологічна криза збігається в часі з 
кризовими явищами в економіці, що значно ускладнює проблему. Розв’язання проблем захисту 
довкілля вимагає значних фінансових ресурсів, сприятливого інвестиційного клімату. З іншого боку, 
проблеми природокористування виснажують економіку держави. Розірвати це замкнене коло можна 
за умови подолання системних кризових явищ в економіці, забезпечення належного економічного 
зростання, політичної волі влади та усвідомлення суспільством необхідності ефективної екологізації 
економіки країни. 

Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування пріоритетних напрямів екологізації 
вітчизняної економіки для реалізації прагнення України стати повноправним членом Європейського 
Союзу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основною причиною глобалізації екологічних 
проблем у світі стали стрімкі темпи індустріалізації виробництва у ХХ−ХХІ ст. Технократичний спосіб 
мислення передбачає впевненість у тому, що за допомогою ефективної організації виробництва та 
високопродуктивних технологій можна розв’язати усі соціально-економічні проблеми. Проте останні 
кілька десятиріч стрімкого розвитку виробничих процесів свідчать, що використання навіть 
найдосконалішої техніки, якщо воно не відповідає законам відтворення природи, неодмінно руйнує 
довкілля та призводить до додаткових ризиків погіршення здоров’я цілих поколінь людей. Очевидним 
є той факт, що економічний розвиток, орієнтований на екстенсивне використання природних ресурсів, 
не має стратегічної перспективи. Недооцінювання екологічних ризиків у найближчі десятиріччя 
сприятиме глобальній нестабільності, провокуватиме соціально-економічні загрози та конфлікти. 

23 червня 2022 року Україна отримала статус кандидата у члени Євросоюзу. Протягом 
найближчих років наша держава має адаптувати національне законодавство до acquis communautaire 
(з франц. «надбання спільноти», сукупність усіх правових актів ЄС). Аcquis сommunautaire 
складається з 35 глав, які входять до шести кластерів, серед яких є «Зелений порядок денний та 
сталий зв’язок». Для набуття повноправного членства в ЄС потрібно імплементувати усі acquis 
communautaire у сфері довкілля та зміни клімату. 

02 лютого 2023 року Європейська комісія оприлюднила аналітичний звіт щодо спроможності 
України виконувати умови членства в ЄС. Звіт сформовано на основі даних, отриманих в результаті 
багаторічної тісної співпраці ЄС з Україною та відповідей респондентів на детальні анкети 
опитувальника, які Комісія отримала у квітні 2022 року. На жаль, поступ щодо питань охорони довкілля 
та зміни клімату оцінено на 1 – «початковий рівень підготовки» (оцінка здійснювалася за п’ятибальною 
шкалою) [1]. 

Результати, відображені у звіті, свідчать про те, що перед Україною стоять складні та 
невідкладні проблеми проведення ефективної екологізації економіки. Причому екологічна політика 
держави має бути включена у систему глобальної екологічної безпеки, а для цього необхідні 
узгодження інтересів і взаємодія з країнами ЄС та світу. 

На сьогоднішній день ступінь технологічного навантаження на навколишнє середовище в 
Україні у 5−6 разів перевищує аналогічний показник економічно розвинених країн світу. При цьому 
частка потенційно небезпечних для довкілля виробництв складає майже 40 % у загальному 
промисловому виробництві [2, с. 16]. 

Наша держава у 1986 році пережила аварію на Чорнобильській АЕС – найбільшу техногенну 
катастрофу ХХ сторіччя. Радіоактивним цезієм було забруднено понад 70 % території Європи; майже 
9 мільйонів жителів України, Білорусі, Російської Федерації після аварії отримали значні дози 
опромінення (понад півмільйона з них померли від наслідків радіації); майже сотня населених пунктів 
України стали безлюдними [3]. 

Екологічні проблеми є однією з головних причин погіршення здоровʼя населення. Серед 
факторів, що сприяють розвитку патологічних процесів в організмі, науковці-медики виділяють вплив 
навколишнього середовища – вдихання хімікатів, викидів вуглекислого газу; проживання поряд із 
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шкідливими виробництвами (робота на них); незадовільна якість питної води; забруднення довкілля 
канцерогенними речовинами та радіонуклідами [4].  

На особливу увагу заслуговує проблема онкологічних захворювань та смертності українців 
внаслідок цих хвороб. Смертність від раку в Україні посідає друге місце у загальній структурі 
смертності населення (за цим показником поступається лише серцево-судинним захворюванням). 
Наша держава є лідером європейського континенту за рівнем онкологічних захворювань: станом на 
початок 2021 року в Україні на обліку в медичних установах перебували 1 млн 187,6 тисяч пацієнтів з 
онкологічними захворюваннями [5]. 

Україна за підсумками 2021 року посідала 52 місце (зі 180 країн світу) за глобальним індексом 
екологічної ефективності. Цей показник відображає рівень упровадження сталого розвитку за 11 
категоріями екологічних характеристик (кліматичні зміни, якість водних, земельних ресурсів, повітря, 
стан екологічної інфраструктури тощо) [6]. 

Слід відмітити критичний стан збереження біорізноманіття та екосистем, а також якості повітря. 
При цьому позитивні тенденції намітилися у активізації протидії змін клімату – в загальному рейтингу 
Україна знаходиться на 26 місці, випереджаючи навіть деякі країни ЄС. Проте основною причиною 
такої позитивної динаміки виявилася не ефективна природоохоронна державна політика чи 
підвищення рівня екологізації виробництва, а спад обсягів промислового виробництва, дефіцит 
доступних енергоресурсів, значна втрата виробничих потужностей (особливо – у східних регіонах) 
через війну, розпочатою Російською Федерацією проти України [7]. 

Серед основних причин екологічних проблем в Україні Васюков Д., Бугаєць А., Будник О., 
Шалугін В. виділяють: недооцінювання пріоритетності екологічних цілей; критично високий рівень 
зношеності основних засобів значної кількості промислових підприємств; відсутність чіткої 
збалансованої стратегії побудови системи державного управління у сфері екологізації виробництва; 
недостатній рівень державного моніторингу стану довкілля та контролю за дотриманням 
природоохоронного законодавства [8, с. 79]. 

Дослідження Державної екологічної інспекції, проведені 2021 року, свідчать, що найбільш 
нагальними з екологічних проблем в Україні є дефіцит якісної питної води, забруднення повітря та 
проблема переробки відходів. Про це свідчать і результати опитування, проведеного Інститутом 
Горшеніна та Представництвом Фонду імені Фрідріха Еберта в Україні: 51,0 % громадян України 
стурбовані рівнем забруднення водойм і нестачею питної води, 45,9 % – переймаються стрімким 
зростанням обсягів побутових і промислових відходів, 38,1 % опитаних громадян серед екологічних 
проблем виділяють забруднення атмосферного повітря [9]. 

Борщук Є., Лисачок А. серед основних перешкод на шляху реалізації принципів «зеленої» 
економіки виділяють: низький рівень екологічної культури значної частини населення країни та 
недостатнє усвідомлення проблем екологізації бізнесу особами, які приймають рішення щодо 
організації процесів виробництва; низькі темпи переходу від експортно-сировинної до інноваційної 
моделі економіки країни; неналежний рівень політичної волі щодо системної екологізації виробництва 
(переробка відходів, впровадження новітніх ресурсо- і енергозберігаючих технологій тощо) [10, с. 51]. 

Неефективність використовуваних в Україні економічних механізмів екологізації виробництва 
Даценко О. пояснює тим, що вони: несинхронізовані з динамікою соціально-економічних і екологічних 
процесів у країні та світі; недостатньо стимулюють підприємців до інвестування ресурсів у 
екологізацію процесів власного виробництва; неналежним чином корелюються з системою 
економічних показників та інструментами ведення бізнесу [11]. 

Одним із серйозних екологічних викликів, який стоїть перед Україною у найближчі десятиріччя, є 
ризик опустелювання значної частини територій. На сьогоднішній день посушливі землі займають 
понад 41 % поверхні нашої планети. І цей показник невпинно зростає [12]. 

За результатами проведених у 2021 році досліджень Інститут світових ресурсів опублікував 
перелік країн, яким загрожує посуха. Як не дивно, Україна посідає у цьому рейтингу зі 138 країн друге 
місце, поступаючись за цим показником лише Молдові (табл. 1) [13]. 

Таблиця 1 
Країни із високим рівнем загрози посухи, 2021 рік 

 
Країни Молдова Україна Бангладеш Індія Сербія 

Коефіцієнт 
загрози 0,82 0,81 0,79 0,76 0,75 

Джерело: [13] 
 
Загалом до першої п’ятірки країн із високим рівнем загрози увійшли Молдова, Україна, 

Бангладеш, Індія та Сербія. Найбільш сприятливою ситуація є у Ісландії та Норвегії (Європа) і в 
Сенегалі (Африка). 

Рейтинг сформовано на основі трьох показників – сільськогосподарського, промислового і 
регіонального. Зокрема, експертами враховувались інтенсивність минулорічних посух, рівень 
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дефіциту води, масштаби ураження від посухи, чисельність населення, посівні площі та поголів’я 
худоби. Проте, слід зазначити, що до рейтингу не потрапив цілий ряд країн Африки через відсутність 
даних по них для аналізу [14]. 

За деякими прогнозами фахівців, Україна переходить до фази надвисоких температур і 
погодних катаклізмів через кліматичні зміни. Окрім цього, значною мірою причиною аридизації в 
Україні є руйнівна господарська діяльність людини: інтенсивне вирубування лісів, недотримання 
сівозміни, високий рівень розораності ґрунтів, надмірне застосування пестицидів і агрохімікатів тощо. 
При збереженні таких тенденцій вже за 30−40 років країні загрожує опустелювання чималої частини 
територій [15]. 

Серйозним викликом техногенного характеру для нашої держави стала повномасштабна війна, 
розпочата Російською Федерацією у лютому 2022 року. На думку експертів громадської організації 
«SaveDnipro», на певних територіях України довкілля уже ніколи не зможе відновитися до 
попереднього стану, а на деяких ділянках природне середовище радикально деградує [16]. Причому 
наслідки екологічної катастрофи, спричиненої війною, відчують і низка країн Європи. 

Результати досліджень фахівців Національної академії наук України свідчать, що частка 
порівняно екологічно чистих територій нашої держави до початку повномасштабного військового 
вторгнення Російської Федерації становила лише 7 % від загальної площі країни, умовно чистих – біля 
8 %. 15 % території України визначено як малозабруднені, 30 % – забруднені, 40 % – сильно 
забруднені [8, c. 81]. 

Як свідчать результати досліджень, проведених Управлінням ООН з координації гуманітарних 
питань, Україна є однією з найбільш замінованих країн світу. Ще до початку повномасштабного 
військового вторгнення армії Російської Федерації на територію України майже 2 млн громадян 
України уже вісім років жили серед замінованих територій. І ця проблема, як мінімум, на кілька 
десятиріч [17]. 

Станом на кінець 2022 року розмінування потребувало понад 200 тисяч квадратних кілометрів 
території України. Мінні вибухи призводять до забруднення ґрунтів важкими металами – свинцем, 
стронцієм, титаном, кадмієм, нікелем, що призводить до непридатності земельних ділянок для 
подальшого сільськогосподарського використання [18]. 

За даними, оприлюдненими Міністерством захисту довкілля та природних ресурсів України, 
станом на кінець 2022 року російське повномасштабне вторгнення завдало збитків навколишньому 
середовищу України на 36 млрд євро. Під загрозою перебувають мільйони гектарів природних 
заповідників, 20 % природоохоронних територій держави уражені війною, 8 заповідників та 10 
національних парків окуповані. Слід відзначити руйнацію значної частини системи інженерної 
інфраструктури, яка мала б сприяти збереженню довкілля [19]. 

Серйозною загрозою для здоровʼя громадян є вибухи від боєприпасів, які призводять до 
виникнення шкодочинних хімічних реакцій, поширення кислотних дощів, що, своєю чергою, призводить 
до підвищення рівня онкологічних захворювань [20]. 

Додаткові екологічні ризики виникають унаслідок вигорання величезних обсягів нафтопродуктів, 
внаслідок чого шкідливі хімічні речовини, потрапляючи в ґрунт, руйнують його. 

Проблемою для здоровʼя населення і стану довкілля є викликані військовими діями масштабні 
пожежі, які важко гасити в умовах бойових дій. Станом на кінець 2022 року в окупованій зоні 
опинилося майже 2 млн га лісів [21]. 

Пожежі не лише призводять до забруднення атмосфери, а й руйнують верхній родючий шар 
землі. У майбутньому такі ґрунти ще довго не даватимуть врожаю [22]. 

За даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України через пожежі в 
атмосферу потрапило понад 0,5 млн тонн токсичних речовин, шкода від забруднення ґрунтів 
оцінюється у 138 млрд грн [23]. 

Окрім того, у східних і південних областях України, для яких характерна низька лісистість, ліси 
виконують захисні функції. Тому знищення чи руйнування лісових насаджень обов’язково призведе до 
суттєвої активізації ерозійних процесів, опустелювання, негативно позначиться на кліматі цих регіонів. 

Зрозуміло, що до завершення війни не слід сподіватися на значний поступ в царині екологізації 
виробництва в Україні. Разом з тим, суспільство та держава навіть за таких умов мають докладати 
максимум зусиль для реалізації ефективної природоохоронної діяльності. 

Слід зазначити, що в останні десятиріччя в світі спостерігаються суттєві позитивні зміни в сфері 
екологізації економіки: підвищення ефективності використання ресурсів, «енергетична» революція, 
зростання популярності замкнутого циклу виробництва тощо. 

Про усвідомленість важливості екологізації сучасного виробництва свідчить той факт, що у 2018 
році Нобелівською премією з економіки було нагороджено професора Єльського університету Уїльяма 
Д. Нордхауса, який доводить, що найдієвішим варіантом контролю діяльності виробників щодо 
руйнації довкілля є прогресивна система оподаткування промислових забруднювачів повітря. При 
цьому вчений переконаний, що такий інструмент впливу має бути поширений на усі країни світу, які 
змушені будуть фінансово компенсувати викиди вуглецю в атмосферу [24, с. 9]. 
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У країнах Європейського Союзу стрімко зростає кількість компаній (фірм), які уже 
перебудовують своє виробництво у напрямі розвитку стійкої індустрії. Такі підприємства готуються до 
ведення бізнесу в умовах, коли природних ресурсів стає все менше, а екологічна відповідальність 
зростатиме. Менеджмент інноваційних компаній, інвестуючи значні кошти у ресурсо- та 
енергозберігаючі технології та стимулюючи розвиток відновлювальної енергетики, планує у 
перспективі отримати серйозну бізнесову віддачу у формі суттєвого зниження рівня енергомісткості 
власного виробництва та торгівлі інноваційними технологіями (продуктами) [25]. 

Основним пріоритетом екологічної політики європейських країн залишається запобігання 
руйнівному впливу на навколишнє природне середовище. При цьому особлива увага приділяється 
удосконаленню систем управління процесами виробництва та контролю за ними на підприємствах, що 
дозволяє реалізувати комплексний підхід до захисту довкілля. Діяльність менеджменту провідних 
компаній спрямовується на пошук і впровадження екологічно орієнтованих ефективних технологій та 
устаткування. 

Серед основних інструментів екологізації економіки в країнах Європейського Союзу слід 
виділити: 

− оподаткування діяльності підприємств, яка пов’язана з шкідливим впливом на навколишнє 
природне середовище (досить часто використовується диференційований підхід, який передбачає 
можливість зміни обсягів оподаткування залежно від показників екологічної ефективності виробництва 
чи темпів упровадження екологічних інновацій); 

− фінансування та кредитування комплексу природоохоронних заходів (джерелами можуть бути 
як державний, так і місцеві бюджети, кошти підприємств, банківських структур, природоохоронних 
фондів тощо); 

− пільгові позики для підприємств, які впроваджують сучасні ресурсо- та енергозберігаючі 
технології чи технології «зеленого» виробництва. При цьому можуть застосовуватися як безвідсоткові, 
так і зі субсидованими відсотками позики; 

− платежі та збори за спеціальне використання природних ресурсів (землі, води, мінеральних 
ресурсів тощо), забруднення навколишнього природного середовища та інші шкідливі впливи на 
довкілля; 

− притягнення до відповідальності за порушення екологічного законодавства. При цьому слід 
відмітити досить великі суми штрафів за порушення екологічних норм [11]. 

Визначальними ознаками «зеленої» економіки є: ощадне використання природних ресурсів; 
системне примноження природного капіталу; зниження обсягів забруднення довкілля, вуглецевих 
викидів; мінімізація втрат біологічного різноманіття; підвищення соціальних стандартів (зростання 
реальних доходів, рівня зайнятості населення, зниження рівня захворюваності тощо) [10]. 

Відомий німецький еколог Ральф Фюксе переконаний, що потрібно сучасне виробництво 
зосередити не так на обмеженні економічного зростання, як на мінімізації шкодочинного впливу на 
довкілля: «… Варто екології опертися на теорію антизростання і вона вже програла». Експерт 
стверджує, що економічне зростання без шкоди для довкілля цілком можливе. Для досягнення такого 
результату потрібний перехід від традиційних для багатьох країн ресурсномістких способів 
виробництва до так званого «екологічного модерну», який передбачає поєднання широкого 
використання відновлювальних джерел енергії та переходу на замкнуті екологічно орієнтовані 
виробничі цикли. При цьому основним інструментом реалізації такого симбіозу мають стати 
технологічні інновації. На думку фахівця, такий підхід призведе до побудови економіки якісно нового 
рівня, створить передумови для створення нових робочих місць, модернізації виробництва, 
стимулюватиме надходження додаткових коштів до бюджету [25]. 

На найближчу перспективу Україні варто перейняти кращий світовий досвід щодо інтеграції 
природоохоронної компоненти у виробничу сферу на усіх рівнях функціонування економічної системи. 
Суттєвий поступ українського суспільства у напрямі екологічно збалансованого розвитку неможливий 
без імплементації кращих світових природоохоронних стандартів в усі сфери життєдіяльності, без 
формування належної суспільної екологічної свідомості та екологічної культури, екологізацію 
виробничих процесів.  

Слід звернути увагу на сформовані тренди імплементації природоохоронної складової в 
економіку країн Європи: 

− зростання популярності циркулярної економіки, яка передбачає вторинну переробку відходів з 
наступним використанням у виробництві; 

− максимальне продовження періоду збереження цінності продукції, матеріалів, з якого вона 
виготовлена (наприклад, ремонт використаних предметів, засобів, речей та їх повторна реалізація на 
ринку за нижчою ціною);  

− популяризація сервісної моделі обслуговування клієнтів – покупцеві реалізується не сам 
продукт, а послуга з його використання (перевага надається виробництву товарів високої якості для 
багаторазового використання за відповідну плату); 
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− орієнтація на декаплінг – це економічний феномен, який передбачає процес розробки та 
впровадження комплексу ефективних заходів і застосування нових технологій, при якому тиск на 
довкілля може знизитися навіть за умови швидшого економічного зростання та споживання ресурсів 
[26, с. 20]. 

Європейський досвід функціонування підприємств «зеленого» бізнесу свідчить про появу у них 
відповідних конкурентних переваг: підвищення ділової репутації фірми, зростання мотивації 
співробітників до інноваційної діяльності, покращення умов праці, зростання довіри зі сторони 
споживачів, підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів та енергії, мінімізація 
ризику сплати екологічних штрафів тощо [27]. 

Проводити політику екологічної модернізації виробництва досить складно навіть за умов 
наявності значних обсягів фінансових ресурсів. Тим складнішою є ця проблема для України, яка 
десятиріччями переживає глибоку системну кризу та потребує розв’язання цілої низки соціально-
економічних, технологічних, регіональних проблем [8]. 

Нестабільна політична ситуація в країні, низький рівень доходів значної частини громадян є 
перешкодою для розбудови ефективної екологічно орієнтованої системи відносин у суспільстві. За 
таких умов досить складно обґрунтувати пріоритет екологізації економіки. В умовах хронічного 
дефіциту коштів переважна більшість органів місцевого самоврядування змушена розв’язувати 
нагальні соціально-економічні проблеми, фінансуючи природоохоронні програми за залишковим 
принципом [28, с. 122]. 

У лютому 2019 року Верховною Радою України було прийнято Закон України «Про Основні 
засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2030 року», у якому 
узагальнено основні проблеми та сучасний стан довкілля в країні, сформульовано мету, засади, 
принципи та інструменти державної екологічної політики, виділено її стратегічні цілі та завдання, 
зазначено основні етапи реалізації. Законом задекларовано пріоритет реалізації системного 
екологічного підходу до розвитку соціально-економічної сфери, забезпечення прав громадян держави 
на безпечне навколишнє середовище, відновлення та збереження природних екосистем [29]. 

Борщук Є. і Лисачок А. зосереджують увагу на необхідності розв’язання основних проблем 
активізації інвестиційних процесів у сфері екологізації вітчизняного виробництва: неефективність 
законодавчого забезпечення стимулювання інвестицій у «зелений» бізнес; невисока рентабельність 
«зеленого» інвестування; висока вартість «зелених» інвестицій; інституційна нерозвиненість ринку 
інвестування в екологізацію бізнесу [10]. 

Як стверджують Гончаренко М., Пархоменко Н., Лучин О., для ефективної екологізації економіки 
в Україні основну увагу слід зосередити на: розробці та реалізації стратегії розвитку «зеленої» 
інфраструктури; постійному моніторингу рівня технологічного прогресу в забезпеченні «зеленого» 
зростання та екологізації виробництва; орієнтації податкової системи на мінімізацію шкідливих для 
довкілля екстернальних ефектів, на раціональне використання природних ресурсів; стимулюванні 
інновацій в природоохоронній сфері; усуненні протиріч між соціальними, економічними та 
екологічними сферами через реалізацію відповідної соціальної політики та орієнтацію вітчизняного 
ринку праці на екологізацію виробництва [30, с. 11]. 

Реформування цінової та податкової політики стосовно стимулювання «зеленого» виробництва 
має здійснюватися з урахуванням загальновизнаних міжнародних правових норм і екологічних 
стандартів, які орієнтовані на збереження стійкості екологічних систем біосфери. 

На думку Горянської Т., процес екологізації економіки має передбачати реалізацію комплексу 
відповідних заходів: спрямування державної інвестиційної політики на стимулювання розвитку 
ресурсо- і енергозберігаючих технологій, екологічної інфраструктури, відновлювальної енергетики, 
природного капіталу тощо; надання у державних закупівлях пріоритету екологічно чистій продукції, яка 
виготовляється підприємствами, що впроваджують і використовують «зелені» технології виробництва; 
реалізація державної політики більш жорсткого екологічного оподаткування; цільова державна 
підтримка науково-дослідної роботи підприємств, установ і організацій, спрямованої на екологізацію 
виробництва [31, с. 69]. 

Одним з найбільш ефективних інструментів екологізації економіки України є використання 
екологічних сертифікатів, які є формою реалізації права на «забруднення» довкілля. Суть їх полягає в 
тому, що якщо фактичний рівень «забруднення» нижчий від екологічно дозволеного, то підприємство 
отримує право продати цей «дозвіл» на забруднення відповідного обсягу іншим суб’єктам 
господарювання. Реалізація такого механізму стимулювання в країнах ЄС заохочує впровадження 
бізнесом маловідходних (безвідходних) технологій, застосування сучасних очисних систем [11]. 

Як зазначає Іванова Т., механізм трансформації економіки України в напрямі екологізації 
виробництва має бути орієнтований на забезпечення реалізації трьох основних функцій: 
стимулювання розробки та впровадження ресурсо- та енергозберігаючих, безвідходних 
(маловідходних), екологічно чистих технологій; заохочення проведення природоохоронних заходів; 
контроль процесу розміщення нових промислових виробництв в умовах сучасних науково 
обґрунтованих екологічних обмежень [32, с. 115]. 
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Вважаємо, що для успішної екологізації економіки України на найближчу перспективу основні 
зусилля державних інституцій, бізнесу, представників громадськості мають бути спрямовані на:  

− забезпечення належного рівня екологічної свідомості громадян через підвищення рівня освіти 
в сфері природоохоронної діяльності, проведення відповідної просвітницької роботи; 

− адаптацію екологічного законодавства України до стандартів Європейського Союзу, 
унеможливлення уникнення відповідальності за його порушення, посилення відповідальності за 
шкоду, заподіяну довкіллю, відповідно до міжнародних зобов’язань України; 

− розробку та впровадження державної програми відновлення довкілля, ураженого війною. Для 
реалізації такої програми урядом України має проводитися активна робота щодо залучення коштів 
іноземних інвесторів, стимулювання інноваційного забезпечення природоохоронної діяльності 
постраждалих регіонів; 

− удосконалення системи платежів за використання природних ресурсів, яка має стати 
екологічно та економічно обґрунтованою; 

− поширення практики активного залучення представників громадськості до розробки та 
прийняття рішень щодо охорони довкілля та природокористування; 

− удосконалення загальнодержавної екологічної інформаційно-аналітичної системи, яка має 
забезпечити оперативний доступ до екологічної інформації, а також ефективну мережну взаємодію 
між органами влади, суб’єктами господарювання та представниками громади з метою одержання 
адміністративних послуг у сфері захисту навколишнього середовища; 

− стимулювання процесу впровадження результатів фундаментальних досліджень у сфері 
екологізації виробництва, активізацію співробітництва між науково-дослідними установами 
(науковцями) і державними інституціями (органами місцевого самоврядування); 

− стимулювання процесів екологічно орієнтованої модернізації підприємств, спрямованої на 
зниження рівня техногенного навантаження на довкілля, покращення екологічних характеристик 
продукції, заохочення до впровадження сучасних ресурсо- та енергозберігаючих технологій, 
заміщення первинних природних ресурсів відходами виробництва (побічними продуктами), зниження 
обсягів вуглецевого забруднення довкілля тощо; 

− розробку та впровадження ефективної системи промислового відновлення та переробки 
відходів, яка має відповідати кращим європейським стандартам (з урахуванням досвіду країн ЄС). 

Податкова та цінова політика стосовно природоохоронної діяльності має орієнтуватися на 
міжнародне законодавство та кращі сучасні світові екологічні стандарти. При цьому слід усвідомити 
важливість превентивного впливу на субʼєктів господарювання – плата за порушення екологічних 
нормативів має стимулювати запобігання шкоді, а не її компенсацію, адже досить часто реальний 
обсяг збитків для довкілля практично неможливо встановити. 

Перед Україною на найближчі десятиріччя стоїть складне завдання органічного поєднання 
економічних і екологічних інтересів при безперечному пріоритеті прав громадян на безпечне довкілля, 
сприятливі умови проживання, покращення екологічних систем біосфери. 

Висновки з проведеного дослідження. Екологізація технологічного прогресу є однією з 
головних рушійних сил економічного зростання, адже вона є запорукою збереження природного 
капіталу та ефективного використання ресурсів. Необхідною умовою інтеграції України до 
європейської спільноти стає усвідомлення екологічного імперативу за одну з основних підвалин 
розвитку економіки. На найближчі десятиріччя перед нашою країною постають складні завдання 
трансформації екологічної свідомості суспільства, проведення ефективної реструктуризації 
виробничої сфери, впровадження системи раціонального природокористування, удосконалення 
законодавства щодо охорони довкілля, стимулювання інноваційних процесів. 

Актуальними на перспективу є дослідження загроз і наслідків військової агресії Російської 
Федерації для довкілля України, розробка та впровадження комплексної загальнодержавної програми 
подолання завданих збитків, пошук засобів її реалізації та джерел її фінансування. 
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